



驻汕尾市陆河县上护镇工作队队员兼驻洋岭村第一书记毛茅：

以一隅振兴为全域旅游添彩

**毛茅**驻汕尾市陆河县上护镇工作队
队员兼驻洋岭村第一书记派出单位：
深圳市振业(集团)股份
有限公司

“乡村振兴任重道远，我们有信心，发动社会各方力量，把这件事做好。”

稻浪翻涌，十里飘香。日前，一场“党建引领乡村产业振兴，大赛赋能集体经济增收”农副产品展销大赛在汕尾市陆河县上护镇洋岭村拉开帷幕，梯田之上，游人如织，热闹非凡。面对络绎不绝的游客，洋岭村第一书记毛茅看得更远：如何把游客留下来，让消费活起来。为此，洋岭村积极利用撂荒地，扩大梯田规模，丰富游客体验，把“精品乡村”建设融入“全域旅游”发展，不断壮大集体经济，让农民的荷包鼓起来。

撂荒地变梯田，擦亮生态旅游名片

“大学毕业后，我曾想去支教，能够参与乡村振兴，可以说是得偿所愿。”毛茅说，到上护镇以后，他在走访中发现，乡村比自己想象中的要好，尤其基础设施建设，有了长足的进步，农村气象新，处处是风景。

“我们村有特色，洋岭梯田远近闻名。近年来，村里人口出现回流。”在毛茅眼里，吸引村民“回流”的是，陆河县大力推进以“品尚红色经典，体验健康之旅”为主题的南部乡村振兴示范带建设，其中，覆盖洋岭村等行政村，和洋岭梯田等田园综合体。

近年来，在上护镇、驻镇工作队大力推动下，洋岭村加快推进梯田撂荒土地复垦工作，实现160多亩闲置土地复耕，变荒山为“粮仓”，化劣势为优势，改善梯田景观，擦亮生态旅游名片，打造成为乡村旅游的新“网红”。

“周末一天有一两万人，进村道路上出现几公里的车龙。”毛茅说，把游客引进来，还要留得住，才能有效拉动消费增长。目前，在帮扶工作队大力支持下，正积极对接一家企业，以一隅助力全镇全域旅游发展，前期将对洋岭村整体进行生态保护和旅游开发，壮大村集体经济，增加村民收入。

用好各方资源，因户施策为民解忧

今年5月，为应对暴雨天气，毛茅带领



■毛茅（左一）协
调用好多方资
源，帮助村里的
困难户改善生
活生产条件。

村“两委”成员走村入户排查隐患，及时转移1户3人到安全地带，妥善安置住处准备食物；实地勘察梯田排水情况，记录存在隐患或已经坍塌的地方，切实保障群众生命财产安全。

为巩固拓展脱贫攻坚成果，毛茅协调用好多方资源，帮助村里的困难户改善生活生产条件。有一户，“一家七口人，全挤在两间房子里。”毛茅说，单靠该户收入，难以改善居住环境，为此，他联系帮扶单位、县农业农村局申请帮扶资金，同时自掏腰包，资助该户加建了一层，改善了居住环境。

不仅如此，毛茅积极争取帮扶单位大力支持，资助该户1.5万元养鸡。由村委和农户签订协议，负责回收农户养的鸡，通过

消费帮扶等方式，打通销售渠道，实现村集体和养殖户双增收的目的。“春节前就可以卖了，仅此一项，可以为他家增加1万多元的收入。”

担任驻村第一书记以来，毛茅还通过摸查，推动帮扶单位“一对一”结对帮扶村里的困难家庭。他自己与其中一户结对，“单亲爸爸患病，带着一个上学的孩子。”他每月资助孩子300元生活费，驻镇工作队也想方设法为该户申请了帮扶资金5000元。另有一户困难户，为解决该户建房的资金问题，毛茅奔走联系多方，取得县领导支持，协调帮扶单位、县农业农村局、县文广旅体局和上护镇资金支持，“最终，农户的新房子盖起来了，现在看到我们上门，很开心！”毛茅说。

驻汕尾市陆河县新田镇工作队队员兼驻湖坑村第一书记丘勇军：

农村要发展，土地不能荒

“心中五味杂陈，瞬间感觉自己身上的担子和责任是如此之重！”上门走访边缘易致贫户时，丘勇军了解农户的实际困难后，在帮扶日记中写下凝重一笔。

2021年，丘勇军由公司派驻河源市龙川县铁场镇周塘村接续脱贫攻坚，然后奔赴汕尾市陆河县新田镇开展乡村振兴，将脱贫攻坚成果与乡村振兴工作有效衔接。“守好防返贫底线，才能引领村民走上共同富裕之路。”担任湖坑村第一书记以来，他心系百姓，务实善为，及时为村民解决“急难愁盼”问题。每一次奔走忙碌后，群众满意的眼神，孩子灿烂的笑容，都让他更加坚定信心、勇毅前行。

守底线，因户施策精准帮扶困难群众

在汕尾市陆河县新田镇湖坑村，有两户重点监测户给丘勇军留下了深刻印象，更让他时时牵挂于心。

其中，一家五口人，仅有一个劳动力，他母亲年老体弱多病，妻子存在一定精神障碍且未进行精神残疾鉴定，四个小孩都还小，就靠他一人打零工维持生计；另一户，家庭成员情况相似，老人、小孩都需要照顾，妻子存在一定精神障碍，也未进行精神残疾鉴定。

了解这两户的实际情况后，丘勇军迅速收集了申请办理精神残疾认定所需的相片、身份证件、户口簿等资料，协调新田镇民政办提供残疾认定申请表、鉴定表，按规范填写后由申请人签字并盖上村委印章。同时联系县慢性病防治站，安排进行残疾鉴定。最后，两名存在一定精神障碍的妇女，均被鉴定为二级精神残疾，每月可以领到残疾补助。随即，丘勇军又马不停蹄地替两户人家申请低保。他一直关注着这两个家庭的情况，“只要他们有需要，我就尽最大的努力帮助他们。”

不久前，他又成功将一户监测户孩子的入学问题解决了。“心中有希望，总能遇



■丘勇军走
访了解产业
发展情况。

见光。”为了让孩子高高兴兴迈出人生求知的第一步，丘勇军又购买了书包和学习用品，送到了孩子手中。

强党建，因地制宜发展生态种养产业

如何抓党建促振兴，建设美丽乡村？如何扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接？如何通过科技赋能，促进乡村产业发展？今年6月，丘勇军为湖坑村“两委”及全体党员上了一堂精彩党课，拉开了红色系列活动序幕。

“坚持党建引领乡村振兴。”丘勇军说。为营造和维护干净整洁、安全舒适的乡村环境，丘勇军和新田镇挂点干部、村“两委”及党员志愿者穿上红马甲，持续在

湖坑村及红色文化馆周边开展卫生保洁及环境整治活动，让“红马甲”时刻出现在群众和游客最需要的地方。

“农村要发展，土地不能荒。”丘勇军告诉新快报记者，湖坑村通过驻镇工作队，引进企业种植药材、打造花海，带动村集体和农户增收。同时，加快推进撂荒地复耕复种，村里有一片面积约100亩的撂荒地，开始种植水稻。

与此同时，丘勇军积极协助当地发展生态种养产业，在新田镇大力支持下，富民兴村产业生态鸡养殖基地落户联安村，由镇政府主导、工作队推动、村集体实施、帮扶单位采购，实现湖坑村、联安村等村（居）抱团发展，以产业兴旺助力乡村全面振兴。

**丘勇军**驻汕尾市陆河县新田镇工作队
队员兼驻湖坑村第一书记派出单位：
深圳市东部公共交通有限公司

“扎根基层，融入群众，脚底沾泥，努力为群众办实事、办好事、办成事，为乡村振兴贡献更多力量。”